

# 帮扶种希望 硕果盈枝头



编者按:近日,中央农村工作领导小组通报2024年度中央单位定点帮扶工作成效考核评价情况,中国石化再次获得最高等次“好”的评价。这是开展中央单位定点帮扶工作成效考核以来,中国石化连续第八年获得此评价。长期以来,中国石化坚持“以教育筑根基、以消费兴产业、以产业带发展、以党建促振兴”,在帮扶地区播种希望,为高质量助力帮扶地区乡村全面振兴和增进民生福祉贡献了石化力量,收获了盈盈硕果。

## 中国石化高质量助力帮扶地区乡村全面振兴

### ● 坚持高位统筹推动,高水平完成年度帮扶任务

2024年,中国石化在对口支援和定点帮扶的9个县实施89个援扶项目,派出挂职干部、帮扶干部、志愿者119人,派出驻村(镇)干部773人,培训帮扶县当地乡村振兴人才8.4万人次,带动144家所属企业共同发力,购买和帮助销售脱贫地区农产品22.32亿元,推动68家直属企业承担地方党委政府安排的5个县30个乡镇564个村的帮扶任务,助力帮扶地区经济社会高质量发展。

### ● 深化“产业+消费”帮扶,“一县一链”效能持续提升

近年来,中国石化立足帮扶县资源禀赋,以“产业+消费”帮扶模式,打造出一批高品质农业产业链,推进强链、补链、延链,东乡藜麦项目入选中央企业助力乡村振兴典型案例。培育了一批具有市场竞争力的帮扶产品品牌,岳西翠兰—罗源场品牌荣获中央企业助力乡村振兴特色产品品牌。积极参加央企消费帮扶系列专题活动,形成“以产带销、以销定产、产销互促、双向提升”的良性循环,年度采购、帮销金额稳步提升。

### ● 提升教育帮扶实效,努力办好老百姓家门口的学校

中国石化持续深化“集团化、立体式、结对型”教育帮扶模式,动员指导82家所属企业结对帮扶72所学校,引进59所国内名校资源,通过开展“同课异构”教研、互派教师驻校交流、师资培训,帮助受援学校提升教学水平。倾力打造“春蕾加油站”“石化助力老校长下乡”“院士进课堂”“微光计划”等系列教育帮扶品牌,全方位、多维度助力帮扶地区孩子健康成长、全面发展。“春蕾加油站”公益项目被评为2024年中央企业助力乡村振兴特色项目。

### ● 实施企地党建共建,帮扶成果逐步扩大

聚焦帮扶地区产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”实际需要,中国石化组织所属企业先进党支部与帮扶县(村)、72所受援学校结对共建,推动共建优势转化为帮扶地区发展优势。推动构建“帮扶县挂职干部监督指导、乡镇干部具体推进、第一书记驻村帮扶”的机制,把党建融合产业发展作为促进乡村振兴、助农增收的主要举措。选派优秀党员、团员作为志愿者参与直属企业驻村帮扶,赴帮扶地区开展医疗帮扶活动,在助力乡村振兴中发挥先锋模范作用。

本版得到集团公司党群工作部大力支持

## 走进石化筑梦美好未来



湖南凤凰县千工坪石化学校师生在湖南石化展厅参观,了解石化产品生产应用情况。

彭展 刘霞/文 彭展/图

蝉鸣阵阵,烈日炎炎。7月14日至17日,湖南石化组织结对帮扶的湖南凤凰县千工坪石化的40多名师生代表,到湖南岳阳开展为期4天的暑期游学活动。这是该公司连续第4年组织帮扶学校师生开展暑期游学活动,先后有近200人参与。

“早就盼望参加游学活动啦!”千工坪学校学生龙清懿高兴地说。此次活动内容包括绿色教育、红色教育、石化教育、湖湘文化教育、科技教育和互动交流等模块。

### 播种

湖南石化在结对帮扶的湖南凤凰县千工坪石化学校和泸溪县潭溪石化小学,持续投入资金,从软件、硬件两个维度推进落实教育帮扶措施;开展名师驻校指导、送培送教活动,分6批次组织两所学校60多名骨干教师,到岳阳

在湖南石化,师生们参加探秘智慧能源公众开放日活动,观看湖南石化形象宣传片和科普宣传片《油迪的秘密》,参与智慧课堂互动游戏。

“从湖南石化展厅到消防保卫中心和已内酰胺观景平台,我们了解了企业的成长经历,观看消防演习,眺望宏伟装置,目不暇接。”该校学生龙英怀说。

活动中,在湖南石化志愿者的陪伴下,师生们还参观了岳阳“守护好一江碧水”首倡地陈列馆、洞庭湖博物馆、杨开慧烈士纪念馆,打卡岳阳楼景区、岳阳市博物馆和湖南理工学院图书馆,收获满满。

### 硕果

湖南石化用心用情用力帮扶,近一年,为千工坪石化学校添置宿舍床品、电风扇、毛巾架等生活设施,配备电脑、打印机等教学设备,捐赠一批图书、文具、羽毛球拍(球)、跳绳等文体用品,建设富

市区名校开展跟岗研修;设立奖教金,对优秀师生予以奖励;为学校师生开展心理疏导,举办6场心理健康培训,450余名师生参加;发动基层党支部与近50名留守儿童学生结对子,守护孩子们健康成长。

有石化元素文化橱窗;为潭溪石化小学购置体育器材,为新建的教工之家捐赠图书及桌椅、减压器材等硬件设施。两所学校的软实力水平大幅提升,教学质量均位列当地农村学校前列。

## 红色党建赋能绿色能源



张立火/文 郑丹/图

“最近中午谷电时段,乡贤公园充电站每度只要4毛钱,这么实惠,我们也去体验一下吧!”7月22日,得知公司在牟山镇新建成的充电站有优惠,浙江宁波石油余姚支公司员工金永长拉上同事一起去充电。

乡贤公园充电站是宁波石油为定点帮扶乡镇——余姚市牟山镇建成的首座充电站,是双方深化党建共建结出的第一个惠民硕果。

### 播种

浙江宁波石油以宁波市“联镇街入村社、走企业访群众”活动为契机,与牟山镇党委对接,将充电站建设纳入双方党建共建重点项目清单,成立联合党员攻坚小组,通过实地勘察、民意座谈,共同推动充电站落地。

该站位于牟山镇乡贤公园旁,距牟山高速出口仅3.5公里,既满足了周边居民充电需求,也为过往新能源车辆提供服务,有力支撑乡镇绿色交通发展。

### 硕果

浙江宁波石油从建站到投运仅历时45天,建成8个标准化充电桩车位,已成为宁波石油“红色党建赋能

制,通过专题座谈精准对接需求,同步开展充电站建设、特色农产品推广、送课进乡镇学校等多元帮扶。

绿色能源”的标杆案例。开业两个多月以来,该站累计服务车辆超5000车次。

## 产品销路广 藜麦生产忙

贾涛 王斌/文 马兵/图

7月23日,记者走进甘肃东乡藜麦食品有限责任公司的生产车间,映入眼帘的是一派热火朝天的繁忙景象,工人们正全神贯注地赶制中秋节订单。这些产品将通过中国石化易捷便利店等渠道销往全国各地。

中秋节不仅承载着深厚的文化内涵,也带动了各类食品的消费热潮。该公司的藜麦麦片、藜麦米等产品,凭借独特的风味与丰富的营养价值,成了消费者的热门选择。

该公司是西北地区最大的藜麦深加工企业,由中国石化



甘肃东乡藜麦食品有限责任公司的工人们在生产车间赶制中秋节订单。

### 硕果

近年来,藜麦种植面积从最初的试点几百亩,迅速发展到万亩,成为东乡重要的特色农业支柱产业。通过保底收购、合作分红、在种植基地和加工厂务工等方式,为当地提供了稳定的就业岗位。

2024年,东乡农村居民人均可支配收入达1.2万元,较帮扶前增长4倍。藜麦产业获第四届全球减贫案例征集活动最佳减贫案例奖,被国务院国资委评为中央企业助力乡村振兴示范项目。

## 绿叶化金叶 创新增收入



翡翠翠古坊茶厂生产现场。

吴贤/文 汪毅/图

这张照片定格了安徽翠兰投资发展有限公司旗下翡翠翠古坊茶厂的生产景象。

这座坐落于安徽岳西县古坊乡的现代化生产基地,是绿叶转化为金叶的枢纽,总投资千万元,占地3600平方米。

农业大学,成功研发并推广了红茶、黄茶及金翠兰口粮茶等夏秋茶加工技术。这一突破性创新,将岳西茶产业的鲜叶采摘期从传统的半个多月延长到3个多月,极大地提升了茶园的亩产效益,为茶农开辟了更广阔、更稳定的增收渠道。

### 播种

4年来,中国石化在安徽岳西县共无偿投入2944万元用于支持产业帮扶。聚焦种好茶、制好茶、讲好茶、卖好茶,中国石化推动岳西茶叶产业“种植—加工—销售”全链条发展:推动组建安徽翠兰投资发展有限公司,建成全县首座智能化茶叶加工生产车间,建成2座茶叶有机肥料加工厂,升级改造全县茶园

### 硕果

如今,岳西翠兰品牌价值达34.88亿元,品牌影响力指数位居全国第22位,直接带动就业1.2万人,间接带动2.6万名群众增收,确保“一县一链”产业链端群众年均增收8000元。岳西荣获“2024年度全国重点产茶县域”称号,岳西翠兰入选“一带一路”地理标志品牌推广清单和中国绿色食品发展中心发布的首批《中国农产品品牌索引名录》。

张立火/文 郑丹/图

“最近中午谷电时段,乡贤公园充电站每度只要4毛钱,这么实惠,我们也去体验一下吧!”7月22日,得知公司在牟山镇新建成的充电站有优惠,浙江宁波石油余姚支公司员工金永长拉上同事一起去充电。

乡贤公园充电站是宁波石油为定点帮扶乡镇——余姚市牟山镇建成的首座充电站,是双方深化党建共建结出的第一个惠民硕果。

### 播种

浙江宁波石油以宁波市“联镇街入村社、走企业访群众”活动为契机,与牟山镇党委对接,将充电站建设纳入双方党建共建重点项目清单,成立联合党员攻坚小组,通过实地勘察、民意座谈,共同推动充电站落地。

该站位于牟山镇乡贤公园旁,距牟山高速出口仅3.5公里,既满足了周边居民充电需求,也为过往新能源车辆提供服务,有力支撑乡镇绿色交通发展。

### 硕果

浙江宁波石油从建站到投运仅历时45天,建成8个标准化充电桩车位,已成为宁波石油“红色党建赋能

绿色能源”的标杆案例。开业两个多月以来,该站累计服务车辆超5000车次。